

Si meditásemos todos los días, sinceramente, sobre lo que hemos hecho y lo que hemos podido hacer; si sometiéramos a una revisión rigurosa nuestras actividades, nuestras palabras y nuestros pensamientos; nuestra colaboración, en definitiva, a la victoria popular... ¿qué nos respondería, al examen, nuestra propia conciencia antifascista?

EDITADO POR LA FEDERACIÓN PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

MURCIA — Año II — Número 247

JUEVES, 27 DE MAYO DE 1937

## La actividad del Ejército de la República

# En el frente de la Sierra ha sido ocupada la magnífica posición de El Nevero, situada en el puerto de Navafría

Un golpe de mano en Guadalajara produce tal desconcierto entre los facciosos que éstos ametrallan sus propias líneas

### PARTES DE GUERRA

En el frente de la Sierra es ocupada brillantemente una fuerte posición enemiga. En Vizcaya los ataques enemigos se estrellan contra la bravura del Ejército vasco. La aviación sorprendió una pequeña caravana enemiga, ametrallándola concienzudamente

Facilitados a las diez de la noche del día 26:

#### DEPARTAMENTO DE GUERRA

**CENTRO.**—Ligeros fuegos de fusil, ametralladora y mortero en algunos frentes de este Ejército.

En el frente de la Sierra, las tropas republicanas ocuparon la posición enemiga denominada El Medardo, habiéndose mejorado considerablemente nuestras líneas.

La artillería republicana ha batido con eficacia varias trincheras situadas en el cruce de la carretera de Aravaca, causando bajas al enemigo y destruyendo dos nidos de ametralladoras.

La criminal artillería facciosa disparó una vez más sobre Madrid, causando daños y víctimas.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

**NORTE.**—Vizcaya.—Un intento de ataque enemigo por el frente Norte fué fácilmente rechazado por las tropas republicanas.

En los frentes Centro y Sur, fuego de fusil y cañón por ambas partes, sin consecuencias.

**Santander.**—La artillería enemiga hostilizó ligeramente nuestras posiciones de Espinosa de Bricia, siendo acallada rápidamente por el certero fuego de los cañones leales.

**Asturias.**—En Oviedo, el Escamplero, intensos duelos de artillería, sin bajas en nuestras filas.

Procedentes del campo faccioso llegaron a nuestras filas seis soldados con armamento y municiones.

En los demás frentes, sin novedad.

#### DEPARTAMENTO DE AVIACION

**CENTRO.**—Durante un reconocimiento, varios aparatos nuestros sorprendieron, en la carretera de Seseña a Esquivias, a dos camiones y un coche ligero. Los aviones descendieron a escasa altura y ametrallaron eficazmente dichos vehículos.

En los demás frentes, diversos servicios de exploración, sin más novedades.

Un audaz y afortunado golpe de mano de los soldados leales, además de conseguir el objetivo directo de disolver una concentración enemiga, produce tal desconcierto en sus líneas que los aparatos facciosos bombardean sus propias posiciones. Crítica situación de los rebeldes en el Norte de Cifuentes

### FRENTE DEL CENTRO

Madrid, 26. — En el frente de Guadalajara un grupo de soldados leales realizó un golpe de mano, internándose con cuatro máquinas de guerra en terreno faccioso. Encontraron un batallón que se dedicaba a instruirse militarmente. Las máquinas comenzaron a funcionar y los facciosos emprendieron una huida a la desbandada. El mando de los rebeldes ordenó que acudirían unos aviones, y, en efecto, poco después se presentaron algunos aparatos, que comenzaron un intenso bombardeo contra sus propias líneas de Albaladejos, causando muchísimas bajas entre sus mismos soldados.

La situación de los facciosos en el norte del pueblo de Cifuentes es muy comprometida, habiéndose captado varios mensajes de los jefes de aquellas posiciones pidiendo refuerzos con urgencia. En algunos puntos los rebeldes están prácticamente cercados.

#### DETALLES DE LA OCUPACION DE EL NEVERO, EN EL PUERTO DE NAVAFRIA, FRENTE DE LA SIERRA

Madrid, 26. — Lo único destacable en la tarde de hoy ha sido la ocupación por nuestras tropas de la importante posición llamada de El Nevero,

en el puerto de Navafría. Se trata de una cima en la que existen algunas ca-

sas pequeñas. El combate duró dos horas.

### El mil y un intento fascista de vadear el Manzanares, fracasado como los anteriores. En el Sur del Tajo continúa la intensa presión del Ejército republicano

Madrid, 26.—Esta madrugada los facciosos pretendieron vadear el Manzanares en forma inversa a como lo han intentado realizar hasta ahora, es decir, que hoy lo pretendían hacer desde las posiciones enemigas que rodean la Ciudad Universitaria hasta el interior de este reducto, utilizando balsas construidas con troncos de árbol. El intento fracasó una vez más ante el nutrido fuego de toda clase de armas hecho por nuestras tropas, con el que se causó a los facciosos crecido número de bajas. Los facciosos del Puente de los Franceses, que intentaron coadyuvar a la operación, fueron inmovilizados por los disparos de las baterías republicanas.

En el sur del Tajo, las fuerzas gubernamentales han continuado realizando incursiones de castigo, principalmente contra los rebeldes que intentaron una salida por el sur de Toledo.

En los demás sectores, hasta el mediodía, no hubo nada digno de mención, aparte de la constante actuación de nuestra artillería y aviación que bombardearon las posiciones enemigas, prestando la úl-

tima, diversos servicios de reconocimiento y protección sobre Madrid.

#### MIAJA DA CUENTA DEL NOMBRAMIENTO DEL TENIENTE CORONEL MATA LLANA EN SUSTITUCION DE ROJO

Madrid, 26.—El general Miaja ha regresado de Valencia, habiendo recibido a los periodistas ante los que se lamentó de la necesidad en que se había visto de tener que prescindir de los valiosos servicios del coronel Rojo, el cual ha sido sustituido por el teniente coronel Matalana en la jefatura del Estado Mayor del Centro, que hasta ahora desempeñaba el cargo de jefe de los servicios de Guerra.

#### LA ARTILLERIA LEAL OBLIGA A LA REBELDE A CESAR EN SU CRIMINAL ATAQUE CONTRA LA POBLACION MADRILEÑA

Madrid, 26.—La población ha sido de-

nuevo cañoneada esta tarde por las baterías rebeldes. Las piezas leales localizaron rápidamente a las facciosas, obligándoles a ceder, continuando aquellas su bombardeo contra los atrincheros y edificios de la Universidad.

#### UN SIMPATICO FESTIVAL ORGANIZADO POR LA 42 BRIGADA EN PLENO FRENTE. — INTERESANTE DISCURSO DE UN COMISARIO

Madrid, 26.—En el sector de los Carabanchales se ha celebrado un festival organizado por la 42 Brigada mixta, en el cual, el comisario Piñero pronunció un interesante discurso.

Dijo que nuestros soldados sólo esperan la consigna de avance y que todos los combatientes deben agruparse en torno al Gobierno. No podemos tolerar que se repitan momentos en los que el Ejército ha estado falto de municiones, mientras en la retaguardia, en determinados sitios, había cientos de cajas de material de guerra para combatir al Gobierno legítimo. Ni tampoco debemos consentir que se produzcan a nuestra espalda más disturbios cuya repercusión en el extranjero conocemos sobradamente.

Piñero fué muy ovacionado. En el festival actuaron diversos artistas de variedades.

## EL GOBIERNO TRABAJA

Los ministros se reúnen en Consejo y entre otras medidas acuerdan la incautación de todas las emisoras de radio pertenecientes a entidades o particulares y activar la evacuación de Madrid para restar víctimas a la alevosa acción de los cañones fascistas

Valencia, 26. — Desde las seis de la tarde hasta las once y media de la noche estuvo reunido el Gobierno en Consejo.

Los periodistas hablaron, antes del Consejo, unos momentos con el ministro de la Gobernación, quien dijo que la situación del orden público era buena y enseñó a los informadores unas cuartillas, cuyo contenido no pudieron averiguar. El señor Zugazoguía dijo que la copia del documento se facilitaría más adelante, sin precisar fecha; y como uno de los periodistas le preguntara de qué se trataba, dijo:

—Se trata de una a modo de declaración ministerial, amigando la nota que se facilitó a ustedes al terminar el primer Consejo de ministros.

La referencia del Consejo la facilitó a la salida el ministro de Instrucción pública, señor Hernández.

Dijo que el Gobierno se había ocupado de la necesidad de poner orden en la cuestión de las emisoras de radio, cuya labor es de tanta importancia en los momentos que vivimos. Por ello el Consejo ha aprobado un decreto, en virtud del cual, a partir de la publicación del mismo, quedan incautadas todas las estaciones emisoras de radio pertenecientes o dependientes de entidades o particulares.

—El ministro de Estado —agregó— nos ha dado cuenta de cómo ve el panorama internacional a través de las discusiones en Ginebra, y nos ha hablado de la excelente impresión causada por el Libro Blanco español.

El Gobierno ha acordado conceder el crédito necesario para la celebración en Valencia del Congreso Internacional de Pintores Antifascistas que se celebrará en julio próximo.

También se ha tratado de los criminales bombardeos que la artillería facciosa realiza contra Madrid. Para mi-

ligar sus efectos se acordó activar la evacuación de la población civil de la capital, a cuyo fin se dictarán las medidas oportunas para la debida protección de los evacuados, procurando los hogares en la retaguardia.

Por último el Gobierno se ha ocupado de los altos cargos, habiendo aprobado diferentes propuestas, de las cuales no se da cuenta ahora porque ya es hora muy avanzada para obtener la aprobación del Presidente de la República. Mañana serán sometidos a éste esos proyectos de nombramiento.

## El Gobierno dispone la incorporación a filas de los pertenecientes a la quinta 1931

Valencia, 26.—Por una orden circular del Ministerio de Defensa Nacional, se dispone que durante los días 30 y 31 del actual y 1.º de junio próximo, todos los sargentos, cabos y soldados de los reemplazos de 1931 de los cupos de filas e instrucción, servicios auxiliares, beneficiarios de prórrogas, etc., se incorporarán a filas en las Cajas de Recluta, exceptuándose el personal de comunicaciones, ferroviarios, empleados en la fabricación de material de guerra y vigilancia y seguridad.

## La Patria Socialista cumbre del progreso de la humanidad Los aparatos gigantes U. R. S. S. 171 y 172 aterrizan felizmente en el Polo Norte esperando se próximamente la llegada del 179

Se trata de la expedición científica de más envergadura de estos últimos años

Moscú, 26.—Ha terminado felizmente la hazaña de la aviación soviética para la conquista del Polo Norte.

Molotov, ha aterrizado con toda fortuna en el Polo, con el avión U. R. S. S. 171, llevando a bordo 8 personas. Poco después aterrizó en el mismo lugar el U. R. S. S. 172, con 7 personas, entre ellas el enviado especial de "Izvestia". Se espera próximamente la llegada del 179.

Los aviones han descargado varias toneladas de material con destino a la campaña invernal.

## Se repite el bombardeo sobre los objetivos militares y puerto de Palma de Mallorca logrando hundir un buque-transporte y destruir varios edificios militares de la ciudad. Nuestros aparatos no encontraron resistencia ninguna

Valencia, 26. — El Departamento de Aviación del Ministerio de Defensa Nacional ha facilitado el siguiente parte oficial:

"Hoy se ha repetido por nuestra avia-

ción el bombardeo contra Palma de Mallorca. A las seis de la mañana nueve aparatos, formados en dos escuadrillas, bombardearon los buques fondeados en el antepuerto, que los facciosos dedicaron a transportes militares. Una bomba cayó encima de un barco mercante, hundiéndole. Otras embarcaciones próximas sufrieron también los efectos del ataque.

Nuestros aparatos volaron también sobre la Comandancia militar y cuarteles de la ciudad, logrando colocar varias bombas dentro de los objetivos. Los destrozos causados en los edificios militares han sido enormes.

Nuestros aviones divisaron a bastante distancia dos "hidros" enemigos. No salió al encuentro de nuestros buques ningún "caza" y las baterías antiaéreas apenas si hostilizaron ligeramente a nuestros aparatos.

## La aviación fascista derriba sobre Bilbao un aparato francés de pasajeros El piloto resulta gravemente herido

Paris, 26.—El avión francés de la línea "Air Pyrénées", encargado del servicio entre Bayona y Bilbao, ha sido derribado esta mañana a la altura de Sopelana por aparatos facciosos, en el momento en que éstos realizaban una incursión sobre Bilbao y sus alrededores.

El piloto del avión resultó gravemente herido y un pasajero costalonado. El aparato quedó parcialmente destruido.

# Quienes gritan y gesticulan no consiguen sino aturdirse a sí mismos. Sobre gestos y gritos no se edifica más que el desprecio ajeno

## AYUNTAMIENTO

### SE HA RESUELTO LA HUELGA DE LOS BARRENDEROS

El alcalde de Murcia, camarada Piñuela, manifestó a los periodistas que los barrenderos habían vuelto de su acuerdo, reintegrándose desde por la mañana a los servicios que se les había confiado en el aseo de la población.

Agregó Piñuela que se había pagado una nueva mensualidad a los maestros por el concepto de casa-habitación.

A continuación Piñuela obsequió a los concejales, personal del Ayuntamiento y periodistas por haberse cumplido en la jornada de ayer el primer aniversario de su exaltación a la Alcaldía.

### SUSCRIPCIÓN PRO-AYUDA A MADRID

Suma anterior, 30.353,90 pesetas.

Recordado por el periódico "Altavoz" del 6.º curso de Bachillerato, 17,35 pesetas; niñas de la Graduada "Pasiónaria", 19,50; conserje del Teatro Romea, por sus derechos en la función de ayuda a Madrid, 5; Antonio Casallús, por sus derechos de Guardarropía, 10; Sociedad de Autores, 100; diferencia de lo consignado en la relación anterior por producto de la función en el Teatro Romea, 435; Juan Yusto, 25.

Total, 30.965,75 pesetas. Sigue abierta la suscripción. Murcia, 25 de mayo de 1937.—Por la Comisión: El Alcalde, Piñuela.

### SOBRE LAS TRANSACCIONES COMERCIALES

Habiéndose ordenado por el ministerio de Comercio que todas las transacciones comerciales que se realicen dentro del territorio nacional que afecten a productos alimenticios, ganados, cereales y sus derivados y piensos, se advierte que todos aquellos que hayan de adquirir algunos de estos productos deberán proveerse de la oportuna autorización expedida por esta Alcaldía si la operación han de realizarse fuera de este término municipal.

Igualmente se advierte que todas las transacciones de dichos productos que se efectúen en este término municipal, deberán ser autorizadas por esta Alcaldía, a cuyo efecto deberán proveerse los compradores de la oportuna guía de circulación.

Los servicios de transportes se abstendrán de admitir al mismo las mercancías que no vayan acompañadas de las correspondientes guías de circulación, considerándose fraudulentamente el transporte de aquellas que carezcan de este documento.

Las oportunas autorizaciones y guías se expedirán en el Negociado de Abastos (Sección de Estadística) todos los días laborables de 10 a 13 y de 16 a 18.

Finalmente se advierte que los contraventores de lo ordenado por el ministerio de Comercio, serán inhabilitados para el ejercicio del comercio.

Murcia, 25 de mayo de 1937.—El alcalde, Piñuela.

## El crimen del martes Ayer tarde se verificó el entierro de la víctima

### El acto constituyó una elocuente demostración de protesta

A las cinco de la tarde de ayer se verificó el entierro de Ginés Pérez, dueño de un establecimiento de bebidas situado en la calle de Miguel Ribera, que fue asesinado vilmente en la calle de Saurín, el pasado martes, a manos de Francisco Fernández Fernández, natural de Málaga, que desempeñaba actualmente el cargo de ordenanza en la Audiencia provincial.

Las heridas que recibió el infortunado Ginés fueron dos, de carácter gravísimo,

producidas por arma de fuego, y que le ocasionaron la muerte inmediata.

Al entierro asistió un gran gentío que testimonió por este medio su más enérgica protesta contra semejantes actos de vandalismo. Las sindicales obreras y partidos políticos se hallaron también representados en el fúnebre cortejo, en el cual figuraron numerosas banderas de las organizaciones antifascistas.

## Magisterio español

### DE INTERES PARA TODOS LOS CURSILLISTAS DE 1936

Compañeros: En reunión celebrada en Murcia por los cursillistas de 1936, el día 23 del actual, quedó constituido el Comité Provincial de Enlace de dichos maestros.

En su primera reunión, ha acordado el referido Comité dirigir una circular a cada uno de los cursillistas de la provincia; convocar para muy en breve a una asamblea, y nombrar un delegado en el Sindicato Único de la Enseñanza y otro en la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (F. E. T. E.)

El Comité

### CONVOCATORIA URGENTE

Se convoca a todos los maestros y alumnos-maestros del Grado Profesional a una reunión que se celebrará hoy, jueves, 27, a las cinco en punto de la tarde, en la Escuela Normal del Magisterio de esta población.

Se ruega la puntual asistencia.—La Comisión.

### Jesus Ramos

Mecánico procedente de Madrid, especializado en Máquinas de escribir, cajas Registradoras de todas marcas y balanza BERKEL, ofrece sus servicios. Se garantizan todos los trabajos. Julián Calvo, 11 - pral.

## CONSEJO PROVINCIAL DE MURCIA

### JUNTA DE PROTECCION DEL TESORO ARTISTICO

El día 24, quedó constituida la Junta Delegada de incautación y protección del Tesoro Artístico, con jurisdicción en Murcia y su provincia, conforme al Decreto de 5 de abril último, formada por los siguientes señores:

Presidente, el Consejero de Cultura, Arte y Propaganda del Consejo provincial, don Emilio Peñalver Rodríguez. Secretario, don Pedro Sánchez Picazo. Vocales: don Justo García Soriano, don Ricardo Martínez Llorente y don Paulo López Higuera.

### NOTA DE LA CONSEJERIA DE OBRAS PUBLICAS

Girada por la Sección técnica de este Consejo Provincial una visita de inspección en las obras de construcción del camino vecinal que partiendo del Km. 16 de la carretera de Murcia a Granada por el Km. 10 del camino vecinal de Alcantarilla

a la carretera de Cieza a Mazarrón, enlaza con la carretera de Murcia a Puebla en su Km. 9, se observaron deficiencias que representando un perjuicio para la obra no podían, en manera alguna, dejarse sin remedio, por lo cual fué requerido el contratista para que en el plazo más breve las reparara, lo cual está efectuando en la actualidad.

Este Consejo Provincial hace público que no consentirá en absoluto, pese a las circunstancias, que las obras que se realicen actualmente o puedan realizarse en lo sucesivo por su cuenta difieran en lo más mínimo del proyecto (salvo en los casos en que así lo creyera conveniente el personal técnico en beneficio de la obra) y que la calidad de los materiales sea inferior a la que se cite en los Pliegos de condiciones de las obras, incurriendo en la responsabilidad que les corresponda los que así lo hicieran.

Murcia, 25 de mayo de 1937.—El Consejero de Obras Públicas, J. Galera.

## Ayer se descubrió la lápida que lleva el nombre de Antonio Laborda

Con asistencia de las autoridades y representaciones de las sindicales obreras se descubrió ayer, a las doce de la mañana, en el llamado Paseo de Corvera, la lápida que lleva el nombre del heroico antifascista Antonio Laborda. El acto resultó conmovedor. La lápida se hallaba cubierta de flores, como última ofrenda del pueblo al bravo luchador murciano que dió su vida luchando por las libertades en los campos de batalla.

Pronunciaron elocuentes palabras el camarada Carrazoni, por la Federación de Industrias Ferroviarias (C. N. T.); Francisco Candel, en representación de la Federación de Obreros Ferroviarios (U. G. T.); y el alcalde, Fernando Piñuela, quienes ensalzaron las magníficas dotes desarrolladas siempre con gran abnegación y cariño por el maestro Laborda.

A continuación se leyó una carta de los niños pertenecientes a la graduada "Pasiónaria" dirigiéndose al acto.

Momentos después Piñuela, en nombre del pueblo murciano, descubrió la cortinilla que cubría la lápida que lleva el nombre de Antonio Laborda a una de las mejores avenidas de la capital.

## GOBIERNO CIVIL

### SIN NOVEDAD

Al recibir el gobernador civil a los periodistas les manifestó que la tranquilidad en la provincia era absoluta, y que en la capital no había ocurrido en las últimas veinticuatro horas novedad alguna digna de mención.

### DONATIVO

La Casa del Pueblo de Cañiarico ha contribuido con un día de jornal, correspondiente al 14 de abril, cuyo importe alcanzó la cantidad de 513,75 pesetas, que han sido entregadas al gobernador civil, y por éste al director del Hospital de Sangre instalado en el Malecón.

## UN DONATIVO

LA SOCIEDAD OBRERA DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES U. G. T. DE ARCHENA HA HECHO LOS SIGUIENTES DONATIVOS, RECAUDADOS EN UN DIA DE HABER, ENTRE TODOS SUS AFILIADOS

Dieciséis pesetas en ropas interiores para los heridos de la columna Internacional.

Cuatrocientos pesetas para paquetes postales para los hijos del pueblo de Archena que luchan en el frente.

Cien pesetas para la suscripción pro "Komsomol".

Cien pesetas para el Socorro Rojo Internacional.

Dieciséis pesetas para el Hospital de Sangre Provincial.

Seiscientos y cuatro pesetas para la suscripción pro laureada al general Miaja.

Total, mil sesenta y cuatro pesetas.

HEMORROIDES, curación por Electrocoagulación, Dr. García Pérez. — Plaza de la Cruz, 3.

## Comité Local de Refugiados

En esta Secretaría se ha recibido de José Fayrén, un donativo de 9 prendas de ropa.

Rogamos a la compañera Bárbara Casado Ramos, se pase por este Comité de Refugiados para comunicarla un asunto de interés.

Igualmente a los compañeros Antonio Navarro Negro y Antonia Jiménez Ruiz.

En este Comité de Refugiados, se ha recibido una carta, certificada, para el compañero, Antonio Ruiz González, herido en un Hospital. Se interesa saber el paradero de dicho compañero.

## TAL COMO VIENE

Recibimos el siguiente comunicado con ruego de publicación:

Camarada Director de NUESTRA LUCHA. — Murcia.

Habiendo aparecido en el número del periódico "Unidad" correspondiente al día veinte y dos de las corrientes, una relación de los camaradas expulsados del Radio Comunista de Puebla de Soto, por indeseables, entre los que me encuentro, le ruego encarecidamente publique estas líneas en el periódico que dirige, para que sirvan de descargo, puesto que si es necesario (y todos estamos conformes en ello) denegar las organizaciones políticas y sindicales, lo es mucho más que esta depuración sea una realidad provechosa para la causa y no una ficción.

Sólo he de decir por lo que a mí respecta, que pertenezco a la U. G. T. desde el año 1918; que desde aquella fecha he venido luchando por la causa, y he sido perseguido por mis ideales y actuación por los gobiernos reaccionarios; que en cuantas elecciones ha habido desde la caída de la dictadura, he ostentado y desempeñado el cargo de interventor por el Partido Socialista de Murcia; que mi domicilio ha sufrido tres registros por la guardia civil, con el consiguiente peligro y molestias, tanto para mí como para mis familiares; que en el año 1932 fui presidente de la U. G. T. de este pueblo; que desde el 7 de marzo de 1936, ostenté el cargo de Alcalde Pedáneo de este pueblo, a satisfacción de la organización que me designó y al parecer del proletariado de este pueblo en general, y como consecuencia los de Presidente del Registro de Colocación Obrera, del Comité de Refugiados etc.; y que en la actualidad soy presidente de la U. G. T.

¡Si esta es la depuración!... No se puede poner en entredicho públicamente a una persona, con la ligereza y carencia de justificación que en este caso.

¡Camaradas, pensemos en ganar la guerra!

Suyo y de la causa antifascista,

Francisco Jiménez

### CONSEGUIRA VENTAJAS COMPRANDO SU CALZADO EN LA PILARICA

PLAZA PUXMARINA, NUMERO 6 TELEFONO, 2400

## Francisco Andrés Gil

JOYERO

QUE FALLECIO EN BARCELONA, EL DIA 14 DE MAYO DE 1937

SU DESCONSOLADA ESPOSA, MARIA CAPARROS; PADRES, GREGORIO ANDRES E ISABEL GIL; HERMANOS, ENRIQUE Y CONCEPCION ANDRES GIL; HERMANOS POLITICOS; SOBRINO, FRANCISCO PEREZ CAPARROS (AUSENTE EN EL FRENTE DE GRANADA), PRIMOS Y DEMAS FAMILIA,

TIENEN EL SENTIMIENTO DE PARTICIPAR A SUS AMIGOS TAN SENSIBLE PERDIDA.

MURCIA, 27 DE MAYO DE 1937.

## NOTAS Y AVISOS

### ASOCIACION OFICIAL DE ESTUDIANTES MERCANTILES (F. U. E.)

En la Junta general extraordinaria del pasado domingo, día 23, se eligió la siguiente Junta Directiva:

Secretario General, José Requena García.

Secretario de Organización, Amando Pérez Franco.

Secretario de Administración, Francisco Navarro Muelas.

Secretario de Prensa y Propaganda, José Torrentó de la Serna.

Secretario Cultural y Deportivo, Antonio Sáez Martínez.

Secretario de actas, José Izquierdo Cano.

### FEDEERACION PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA. — F. E. T. E. (U. G. T.)

De nuevo se convoca a todos los Maestros y Maestras Nacionales de Madrid, que figuran al frente de Colonias y Guarderías infantiles a la reunión que tendrá lugar en esta sindical el próximo jueves, día 29, a las tres de la tarde, a fin de adoptar los acuerdos pertinentes en relación con los problemas planteados en la reunión anterior. Por tratarse de asuntos de suma importancia para todos y siendo necesario que los acuerdos sean por unanimidad se ruega la asistencia de todos los citados.

El Secretario

## COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL

NUMERO PREMIADO AYER: 17

## SATURNINO LOPEZ VALCARCEL

Ferretería general - Puntas para envases de frutas - Alambres para parrales y cercados - Calidad sin competencia - Precios reducidos - Frente a la iglesia del Carmen - Teléfono, 2768 - MURCIA.

## Fidel Rodríguez Sánchez

ESPECIALIDADES TECNICAS

## Calefacciones • Saneamiento • Fumistería

Ventas e instalaciones garantizadas Proyectos y presupuestos gratis  
DESPACHO Y EXPOSICION: PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 1  
MURCIA — Teléfono, 1899

## Pepe el de los Muebles

EL MAS SURTIDO EN MUEBLES DE GRAN LUJO  
RUIPEREZ, DEL 1 AL 7 — RIQUELME, 10 — TELEFONO, 2629  
Sucursal: Plaza de Santa Catalina, núm. 5  
TELEFONO, 2510

## CALZADOS MARTINEZ

RECIBIDAS LAS ÚLTIMAS NOVEDADES  
PRECIO FIJO — FRENERIA, 38

## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS, FUNDADA EN 1864  
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS  
- COMPLETAMENTE DESEMBOLSADOS -

## CAFES CRESPO

A SEIS PESETAS KILO  
CALLE PASCUAL, 4 TELEFONO, 1549

## TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, desde las cinco a las doce, INTRIGA INFAME.  
El sábado, "Una avería en la línea".

## CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las cuatro a las diez, EL ESCANDALO DEL DIA.  
El próximo sábado, "El octavo mandamiento".

## CINE INIESTA

Hoy, desde las cuatro a las doce, ESPAÑA AL DIA NUMERO 4 y EL INFIERNO NEGRO.

## CINE POPULAR

Hoy, desde las cinco a las nueve y media, LA GUERRA EN EL NORTE DE ESPAÑA y POR MAL CAMINO, por James Cagney.

## DENUNCIAS MUNICIPALES

Por la Guardia Municipal han sido impuestas en el día de ayer las siguientes denuncias por los conceptos que a continuación se mencionan:

### Antihigiénico

Gaspar Abellán, dueño del Hotel Hispano, por sacar las inmundicias de un sumidero durante las horas del día.

### Por abandonar el auto

Francisco Martínez Sánchez, de San Javier, por tener un auto abandonado en la calle de Jara Carrillo interceptando la circulación.

### Las patatas sin guía

Diego Giménez Martínez, de Alcantarilla, por llevar una partida de patatas en su carro sin la correspondiente guía, habiéndole sido decomisada la mercancía.

### Los super-exploatadores

Por traer para la venta al público la leche adulterada, han sido denunciados los siguientes expendedores, cuya mercancía les ha sido decomisada:

Modesto Parra Morales, de La Arboleja; Salvador Morales Mejías, de La Arboleja; y Joaquín Martínez Martínez, de La Arboleja.

### Alborotador

Por el guardia Antonio Martínez ha sido conducido a la Comisaría de Investigación y Vigilancia José Sánchez Cortés, por promover escándalo en la calle de Verónicas.

### Contra la mendicidad

Por el guardia José Monteagudo ha sido presentado en el Centro de Asistencia Social, Mariano Ruiz, el que se hallaba en la vía pública implorando la caridad.

## Patronato Provincial de Colonias Infantiles de Guerra

### IMPORTANTISIMO

Las maestras nacionales Arupao Niembro y Herminia Valle, se presentarán mañana por la mañana a las doce en la Secretaría del Patronato Provincial de Colonias Infantiles de Guerra, sita en el Ayuntamiento, para un asunto de suma interés.—El secretario, A. Megías.

## Abellán

CAMISERIA PLATERIA GRAN SURTIDO EN CAZADORAS DE CUERO

## GALAN DE NOCHE

Nombre registrado. — El único de PERFUMERIA "G E S E" Triquete, 9. — MURCIA

## BAR DIEZ

a cargo de SALVADOR LOPEZ. Cervezas, mariscos frescos a diario, helados de todas clases. — Plaza del Cardenal Belluga. Teléfono, 2548.

## TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, desde las cinco a las doce, INTRIGA INFAME.  
El sábado, "Una avería en la línea".

## CINE INIESTA

Hoy, desde las cuatro a las doce, ESPAÑA AL DIA NUMERO 4 y EL INFIERNO NEGRO.

## CINE POPULAR

Hoy, desde las cinco a las nueve y media, LA GUERRA EN EL NORTE DE ESPAÑA y POR MAL CAMINO, por James Cagney.

# La verdadera Revolución se hace construyendo, trabajando calladamente. Mejorando, en suma, lo que hemos heredado por tarea

## COMENTARIO DEL DIA

### El miedo de los rebeldes a la verdad

Un periodista inglés, Noel Monks, ha merecido un insulto de Queipo de Llano. Este ocupó de una información suya, relativa a la destrucción de Guernica, en uno de sus desahogos radiados sevillanos. Y dijo: "No se puede tomar en serio lo que diga ese correspondiente. Lo conozco, pues ha estado en nuestro campo varios meses. Y casi siempre estaba borracho".

Y Noel Monks, ha respondido: "Todos los que me conocen saben que no bebo más que agua. Soy abstemio convencido. Y siempre lo fui".

La calumnia de Queipo de Llano, que recuerda la frase de aquella mujer de vida alegre que le decía a otra, a la que veía reír con una señora honrada: "Díselo antes de que te lo diga", ha sido comentada por Noel Monks en estos términos: "El Gobierno vasco me dijo: 'Vaya a Guernica. Infórmele. Hable con quien quiera. Y telegráfeme luego a Londres. Sus despachos no pasarán por la censura. Nos confiamos a su conciencia'. Así lo hice. Y cuando lo hice, recordé lo que nos sucediera a los periodistas extranjeros que acompañaban al Ejército invasor de Málaga. No se nos permitió que entráramos en la ciudad hasta cuatro días después que lo hicieron las tropas. Y sólo pudimos telegrafiar lo que tuvo la aprobación de los jefes y autoridades rebeldes. En aquellos cuatro días primeros, los invasores no querían testigos presenciales".

¿Cómo iban a quererlos? Proponíanse cometer en Málaga horrores inauditos, fusilar a millares de infelices, saquear, robar, incendiar, dejar memoria eterna de lo que llamaban en venganza. Y, naturalmente, les estorbaba la presencia de esos notarios del público lector, que son los periodistas. Los periodistas podían callarse. Pero más tarde o más temprano, contarían lo que viesan. Y para evitar ese peligro, los tuvieron alejados en Marbella, consumidos de impaciencia, esperando en vano la hora de que les permitiesen penetrar en la ciudad.

Y piénsese en que más de 50.000 malagueños habían huido a Almería por el camino de la costa, bajo la metralla de los aviones y de los barcos de guerra. Cuantos directa o indirectamente creían tener motivos para que los fasciosos se fijaran en ellos y les hicieran objeto de represalias y persecuciones, se habían apresurado a abandonar Málaga. Quedaban sólo los que se mantuvieron neutrales, esa masa gris que vive al margen de las luchas políticas. ¿Cómo imaginar que los rebeldes saciarían en ella sus crueles instintos?

Han sido ya varios los periodistas extranjeros que han comparado la esclavitud que sufrieron cuando ejercían su profesión en tierra facciosa con la libertad de que gozaron durante los días, semanas o meses que permanecieron en el campo leal. Acostumbrados a soportar todo género de vejaciones a ser rechazados o mutilados sus telegramas y crónicas, a que les obligaran a sustituir sus propias informaciones con notas oficiales cuya falsedad les constaba, no podían creer a sus ojos cuando en Madrid, Barcelona, Valencia o Bilbao, veíanse objeto de atenciones finas y oían de generales, ministros y gobernadores el ruego de que fueran objetivos y sólo contarán lo que supieran por sí mismos...

Sin embargo, el contraste que tanto les sorprendía era consecuencia de un hecho natural. Los fasciosos y los leales no pueden parecerse en nada. Son tan distintas sus ideologías, que los procedimientos, sistemas y conductas derivados de ellos tienen que ser también, profundamente antagónicos.

En la facción, la verdad, la verdad desnuda y limpia, hace el efecto de un explosivo. Se mantiene el artilugio de la rebelión a fuerza de mentiras enormes. Se engaña constantemente, a las poblaciones, a los soldados, a los extranjeros. Cada periódico, cada radio, es una máquina de embustes colosales. Se vive en un ambiente de deformación, de invención, de calumnia. Y para que sea imposible disiparlo, se castiga con la muerte a quien escucha las emisiones leales y a quien se atreve a recoger un periódico o una proclama de las que arrojan frecuentemente nuestros aviadores sobre ciudades, pueblos, caseríos, cuarteles, trincheras y estaciones de ferrocarril...

En cambio, nosotros no tenemos miedo a la verdad. Aunque nos sea perjudicial, oficiamos en sus altares. Sabemos, con Gamaliel, que a la larga, es siempre la más fuerte...

## INFORMACION REGIONAL

### GUADALUPE

#### MANIFIESTO DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

**Camaradas:** Los provocadores trabajan sin descanso. Que ninguno se deje arrastrar al terreno que estos pretenden arrastrarnos. Serenidad, entereza y disciplina, cada uno en su puesto en el frente o en la retaguardia, y seguir la orientación directa de la Juventud hoy más que nunca, por los momentos que vivimos! ¡Jóvenes: unidad y disciplina, que vuestro partido sigue sus líneas y las seguirá siempre que piensen arrastrarnos, hoy más que nunca hacia la unidad.

no que aquello pretenden arrastraros. Jóvenes: serenidad, entereza y disciplina. Cada uno en su puesto en el frente y en la retaguardia; ¡seguir la orientación directa de la Juventud hoy más que nunca, por los momentos que vivimos! ¡Jóvenes: unidad y disciplina, que vuestro partido sigue sus líneas y las seguirá siempre que piensen arrastrarnos, hoy más que nunca hacia la unidad.

¡Viva nuestra unidad!

EL SECRETARIO

### PINATAR

#### SEMANA DE AYUDA A MADRID

El Socorro Rojo Internacional de Pinatar en representación de este pueblo ha entregado al Comité Comarcal de Cartagena para por su mediación hacerlo llegar a Madrid, en calidad de semana de ayuda, los siguientes víveres:

1.500 kilogramos de sal fina, 1.041 kilogramos de patatas, 12 botas de sardinas saladas con 15.000 pescados, 19 cajones de tomates conteniendo 456 botes de tomates de 1.200 kgs. y 105 libras de chocolate.

El pueblo de Pinatar, como verdadero antifascista, seguirá prestando, como hasta la fecha lo ha hecho, su ayuda al heroico pueblo de Madrid.

## Grupo Teatral de las Brigadas Internacionales de la provincia de Murcia

La Cultura es un bien para el pueblo, porque es el nacimiento de lo más grande y lo más encarnado. El Teatro es una forma de las más perfectas. Pero la Cultura es también una conquista.

Si los combatientes de las Brigadas Internacionales han venido a participar en la derrota del fascismo mundial, ellos quieren también, cuando el hierro y el odio fascista los han ensuciado, participar aún a la elaboración de las victorias que el pueblo español debe desde hoy recoger y organizar en sus frutos.

De estas victorias, de estas conquistas, la Cultura es, si no la más hermosa, probablemente la más digna, porque está hecha de lo más precioso que siempre hubo en el hombre: el espíritu.

Por primera vez, en una fecha que no está todavía determinada, pero cercana, en una sala de la ciudad, el Grupo "Prolet - Cuit" ofrecerá al pueblo de Murcia, no un espectáculo, pero sí un ensayo de Teatro Antifascista y revolucionario.

## TEMAS JUVENILES

### Por una sola vez

Permítasenos, siquiera por una sola vez, desviarnos de los problemas fundamentales de la guerra, para dedicarnos a la cuestión que nos plantea la organización de toda la juventud española.

Primeramente, diremos que lo fundamental en una actuación, pública o privada, es la sinceridad.

Cuando creíamos tener un camino andado para no volver más a él, resulta que hay camaradas (no creo que de mala fe, más bien por error) dispuestos a mantener dividida la juventud, al socaire de que nuestra organización tenga un matiz político determinado. Esto es fanatismo, y, de seguir por este camino, no conseguiríamos nuestro objetivo jamás.

Como ya hemos dicho, es preferible la sinceridad a las "medias tintas", y yo voy a pretender ser sincero.

Organicómicamente, soy nuevo joven unificado; pero, sin embargo, soy un viejo militante socialista de mantener una preponderancia, una significación política dentro de nuestra organización, se trata, yo, desde luego no cabe lugar a dudas, preferiría una preponderancia, una significación socialista. Es decir, que querría tener una Juventud Socialista. Pero ésta no es la cuestión.

La fusión de las antiguas Juventudes, socialista y comunista, fué con miras a que en España solo hubiese una organización juvenil marxista, pues no había razón para que dos organizaciones que tenían los mismos principios de lucha y las mismas aspiraciones emancipadoras, se mantuviesen una designada de la otra. Esto se hizo y con un éxito resonante, que trascendió más allá de las fronteras; pero tengamos en cuenta, y particularmente los que quieren resucitar a las viejas juventudes, que esto fué hecho en tiempos de paz, sin pensamiento bélico alguno y con miras a que las dos ramas juveniles marxistas solo tuviesen una dirección única.

Después de la unificación, viene esta guerra criminal impuesta por unos españoles traidores a su patria, cosa no prevista en las bases de organización. El acto criminal de los militares traidores, nos presenta la disyuntiva de organizar a toda la juventud española y antifascista dentro de una sola organización para todos juntos y con una sola dirección, combatir al fascismo hasta conseguir totalmente la victoria sobre todos los invasores de la "internacional negra". Esta y no otra es la cuestión del momento: éste y no otro debe ser el significado de la Alianza Nacional de la juventud.

De preponderar un partido político determinado en nuestra organización, no tendríamos autoridad suficiente para llamar a nuestras filas a toda la juventud: solo vendrían, y esto es muy natural, los jóvenes del partido.

Guardese la política, si no de verdad se siente el ansia unificadora de la juventud, el ansia del triunfo del pueblo sobre las ordas extranjeras, para hacerla en el partido donde uno milita: nunca se haga dentro de una sección de las J. S. U.

Señalemos que, precisamente, como los jóvenes españoles los que hemos dado el primer paso, con nuestra unificación nacional, para la unificación internacional. No vayamos a demostrar, con nuestras torpezas, una inutilidad de la organización unificada (que está muy lejos de la realidad), que sería tanto como impedir, no solo la unificación de las dos internacionales juveniles marxistas, sino hasta su acercamiento. Esta obra corrosiva, suicida y destructora, dejémosla para los elementos trotskistas e irresponsables y no nos echemos en ningún momento una responsabilidad que solo a ellos les corresponde.

Estamos seguros que el presente artículo tendrá un eco satisfactorio, como corresponde a la buena fe y alteza de miras

con que lo damos a la publicidad, dentro de todas las Secciones de nuestra Federación de Juventudes Unificadas.

Si algún camarada piensa el resucitar alguna de las antiguas juventudes, que piense en la responsabilidad histórica que contrae ante la juventud de todo el mundo y estamos seguros, que si esto hace, reconocerá la justicia de nuestro pensamiento y lo injusta de su posición.

No se trata de tener unas juventudes sectarias; es preferible una organización amplia, democrática, donde quepan todos los jóvenes antifascistas, sinceramente antifascistas.

ANDRES LAZARON

Torraquiguera (Murcia).

## La juventud española y los Batallones movilizados de Aviación

Hace muy pocos días que el Ministerio del Aire, hoy refundido en Ministerio de Defensa Nacional, nos ha hecho el encargo que cumplimos muy gustosos de hacer la recluta voluntaria para crear potentes Batallones movilizados de Aviación. La edad que comprende el ingreso en ellos es la de 18 a 20 años.

Cuando nos hemos propuesto poner en práctica esta labor para la recluta voluntaria, algunos pesimistas de buena fe nos han hecho la objeción de que nuestra tarea es ardua; querían insinuarnos que era poco menos que difícil, argumentando en este sentido de, que la edad de 18 a 20 años es edad demasiado castigada, ya que los jóvenes de 18 a 20 años, al surgir la subversión militar, fueron los que se incorporaron casi en su mayoría voluntariamente a las Milicias, hoy, Ejército Regular.

El argumento, en realidad, no carece de base; tiene más de realidad que de fantasía, pero no es menos cierto que todavía existe una gran parte de la juventud que, en el transcurso de los diez meses de guerra han cumplido los diez y ocho y otros que ya los tenían, no se decidieron en los primeros momentos; y hoy lo hacen poseídos de una convicción y una realidad que antes no habían podido vislumbrar.

El actual movimiento llevado a efecto por la tracción de unos desalmados, ha hecho el que todos reflexionemos sobre el momento histórico de nuestro país y, como una consecuencia, el que procuremos tener concepto del deber. Y, creo con toda honradez y no con menos sinceridad, que a pesar de lo que es natural en los trastornos inherentes en un movimiento de esta naturaleza; de esta convergadura, los ciudadanos van encuadrándose en la realidad y ésta les hace subsanar los errores de esporádicas actuaciones que se reflejaban en los primeros días y en el primer período de nuestra lucha por la independencia de España.

Lo que antes pudo ser un chispazo de vehemencia para defender al pueblo hoy es una convicción. Lo que ayer fueron Milicias sin coordinar ni disciplina, hoy es un Ejército potente, con mando único y con visión clara de su deber y responsabilidad.

Es decir, que vanguardia y retaguardia sabe lo que hemos dicho muchas veces. Sabe que la falta de libertad es el estímulo de la muerte. Que quien vive en un régimen de esclavitud, es vivir en un mundo muerto. Un mundo muerto; un país sin libertad no significa nada, ni como tal país ni sus ciudadanos merecen aprecio alguno.

El problema que hoy tiene planteado España es de una clarividencia que no ofrece duda alguna. Actualmente no pueden haber más que dos factores útiles en la gran batalla; unos que luchan heroicamente en los frentes, en el mar y en el aire, para defender las libertades del pueblo, y otros, en la retaguardia, luchando, produciendo para nutrir a nuestros combatientes, defendiendo la economía de nuestro país.

Debemos llegar a la única coincidencia y conculción de que, la lucha desencadenada en España por el fascismo no representa lucha de teorías ni de doctrinas. Es lucha a muerte de una clase contra otra clase: la reacción y la libertad, el fascismo y la democracia, el absolutismo y el derecho; el salvajismo y la cultura, la miseria y el trabajo; el poderoso y el proletariado, la guerra y la paz. La lucha pues, es de dos clases antagónicas.

Esta es la realidad viviente de nuestros días, y, cuando esta realidad se nos ofrece ante nuestros ojos, debemos pensar que estamos ante un peligro eminente; que nuestra República puede perecer si nosotros cometemos la cobardía de no defenderla.

## Teatro Romea

Empresa: VICENTE MARTINEZ  
AGRUPACION DE ARTE LIBERTARIO DE DIVULGACION SOCIAL, que dirige el popular actor murciano Antonio Caravaca, a beneficio de las Escuelas Antifascistas.

Jueves, 27 de mayo de 1937 (despedida de la compañía).—Por la tarde, a las siete, ES MI HOMBRE.—Noche, a las diez, ANGEL (O EL HIJO DEL CRIMEN).

Precios por tarde y noche: Butaca, 3 pesetas; general, 0,60.

## En Italia se producen manifestaciones contra la intervención en España

En Milán se apagó el alumbrado y al ser encendido de nuevo apareció la ciudad inundada de propaganda antifascista en favor de la República española

"L'Oeuvre" del 18 pregunta: ¿Qué pasa en Italia? Los italianos que actualmente cruzan la frontera, algunos con la intención de no volver a su país, declaran que se preparan graves acontecimientos.

Una viva efervescencia reina en todo el Piemonte y Lombardia. Hay numerosas detenciones, pero las reacciones populares, tan violentas como imprevisas ponen en jaque a los jefes de los "camisas negras".

En Génova, Turín, Bolonia y Poyilles, las fachadas de las casas están cubiertas de inscripciones, de carteles, de propec-

tos subversivos, en donde se lee "¡Abajo el fascismo!" "¡Viva España republicana!" "¡Abajo Mussolini!"

Hace unos quince días, barrios enteros de Milán estuvieron durante 45 minutos en una obscuridad completa. Cuando se encendió la luz millares de prospectos todavía goteando engrudo cubrían las fachadas de las casas. En ellos se denunciaba la intervención sangrienta del fascismo italiano en España y se decía que muy pronto iba a sonar la hora de la libertad para la Italia oprimida.

En Génova se ha detenido a 200 personas. En Sabone, un regimiento que debía embarcar para España, se ha amotinado. Como consecuencia de ello 200 soldados fueron fusilados.

En Castellmaggioro los soldados del grupo de Ingenieros se han negado en masa a partir para España.

Se han abierto informaciones en las fábricas de municiones. Se acusa a los antifascistas de sabotear las municiones destinadas a Franco.

Los mismos italianos han declarado que no es un secreto para nadie que el fascio prepara un sabotaje en la Exposición de París. El plan, inteligentemente preparado, comprende dos proyectos:

Provocar probablemente en julio, con motivo de nuevas intervenciones en España, una gran tensión europea, lo cual produciría necesariamente en Francia reacciones incompatibles con el ambiente de tranquilidad necesario para que tenga éxito la Exposición.

En el caso de que este proyecto fracasara se provocarían actos terroristas, en la Costa Azul dirigidos desde París, con lo que los visitantes extranjeros marcharían a Italia, donde el "Estado" garantiza el orden.

Al mismo tiempo, el fascio perjudicaría a la economía francesa, y derribaría al Gobierno del Frente Popular por medio de una campaña de prensa perfectamente organizada.

Si bien no ocultando mi finalidad cual es: exhortar a la juventud española para que ingresen en los Batallones movilizados de Aviación la creación en Murcia.

Pueden los aspirantes, presentarse o dirigir su correspondencia a nuestras Oficinas en Murcia, con su aval político, conformidad paterna y certificación de nacimiento para justificar que están comprendidos en la edad señalada de 18 a 20 años.

Dirigirse al Cuartel de Santo Domingo o al Cuartel de las Cifras. Batallones movilizados de Aviación.

Antonio Cañizares Penalba  
Comisario Político de Aviación

## OBSERVACIONES

### Vanguardia y retaguardia

La consigna de hoy, de ayer y de mañana, y de todos los días, es única y es rotunda: ganar la guerra. Todo lo que situemos en torno a esas tres palabras indiscutibles es literatura de tono menor. Así se ha venido afirmando en el campo y en la ciudad, en el taller y en la fábrica, en los caracoles y en las oficinas, en la tribuna y en la prensa, y así lo han ido comprendiendo, al fin, los que hacían literatura en el comienzo de esta sublevarción combinada entre traidores indígenas y traidores del exterior. Y así es irremediablemente.

Pero...—es insoslayable la conjunción adversativa—, la guerra no se gana solamente en los frentes de batalla; la guerra no se gana solamente en las trincheras y en los parapetos, en los golpes de mano, en los avances y en la contención heroica de un enemigo bien pertrechado, aunque la lucha armada lleve la primacía en el éxito. La guerra se gana frente a los fasciosos y en la retaguardia. Lo ha dicho Prieto con palabras exactas y con admirable oportunidad: ganar la guerra el que conserve mejor la retaguardia. Y la razón es obvia, porque sin una retaguardia incansable en la producción, inflexible en el cumplimiento del deber y generosa en el olvido de derechos bien ganados, el Ejército leal puede estar llevando a cabo un esfuerzo que resulte inútil.

No estamos en el caso de que eso pueda ocurrir, y no sucederá, porque eso equivaldría a una traición superior y más despreciable que la de los militares sublevados. Pero conviene tenerlo en cuenta cuando al final de cada jornada hagamos examen de conciencia en consulta de si hemos prestado a la causa del pueblo el rendimiento debido.

En el reparto del esfuerzo que estamos oponiendo al fascismo invasor, y al nuestro, ha correspondido a la retaguardia el trabajo más fácil: producir, limpiar, organizar; dando al combatiente cuanto necesita, facilitándole el camino de la victoria que—no importa el menor esfuerzo—ha de beneficiar a todos por igual; corresponder sin limitaciones a la obra del Gobierno, esté en el Gobierno quien esté y llámese como se llame, siempre que ostente la representación del Frente Popular; cumplir y hacer cumplir las órdenes de ese Gobierno, sin excusa ni pretextos, y sin emiendas de clase alguna porque no es hora de discutir sino de laborar; agotar la jornada diaria, sin recordar lo que digan las bases de trabajo, que ahora son improcedentes, porque el enemigo, sobre no respetarlas, tampoco las tiene en cuenta en sus embestidas; no olvidar que estamos en guerra, en una guerra por la conquista de una paz efectiva, de una justicia nueva, de un nuevo derecho y de una vida mejor.

Si observamos el panorama de nuestra retaguardia, no podemos quejarnos de la diaria labor enderezada a ganar la guerra, salvo pequeñas lagunas que desaparecen al momento que se notan, pero no es bastante. Hemos de ir más allá en la tarea; hemos de llevar al máximo las posibilidades de producción y de sacrificio para obtenerla; hemos de coordinar, sin mella alguna, el esfuerzo del Gobierno con el esfuerzo propio; hemos de realizar dentro y fuera, en nuestras organizaciones y en la calle, una política de limpieza implacable; hemos de oponer al enemigo interior, que todavía inquieta y atisba, nuestra más dura hostilidad; y hemos de prestar al camarada la ayuda máxima. Hemos, en fin, de ganar la guerra.

Y para ganarla, y para merecer ganarla, es preciso y es urgente que vayamos dejando la vida sobre el suelo y sobre la plaza, en el taller y en la oficina, en la ciudad y en el campo, cada día y cada minuto, una voluntad y sin discusiones, de idéntica manera a como nuestros soldados la van dejando, sin fatiga y sin discusiones, renté al enemigo común, un día y otro día, con insuperable generosidad.

Porque cuando se alza sobre los traidores la bandera del deber indefinible es que ha perdido todas sus prerrogativas el derecho.

JUAN LALONEDA

# Porque siempre es curativa, la verdad es dolorosa. ¡Seamos nuestros propios cirujanos de hierro!

## LA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Después de un breve escarceo acerca de la cuestión etíope la Asamblea se limita a elegir presidente al señor Ruestuares

Ginebra, 26.—Esta mañana se reunió la Asamblea de la Sociedad de Naciones para aprobar la admisión de Egipto en el seno de aquel organismo. Se designó una comisión para la comprobación de poderes e inmediatamente se suspendió la sesión por media hora con ese motivo. Al reanudarse, el primer delegado de Polonia declaró que dicha comisión no había creído oportuno ocuparse de la cuestión de Abisinia, y dijo que por su parte quería hacer constar ante la Asamblea que Polonia no tenía ningún interés directo en Etiopía y que su único afán en este asunto era que se resolviese de modo que determinados países vuelvan a la colaboración internacional.

A continuación la Asamblea eligió Presidente al señor Ruestuares, por 46 votos de 49 representantes.

## VALENCIA

### COMISARIOS CONFIRMADOS EN SUS CARGOS

Valencia, 26.—Por varias órdenes de Defensa Nacional que publica la "Gaceta" de hoy, se confirman en sus cargos a numerosos comisarios de guerra, de compañía, batallón y brigada, algunos de los cuales se encuentran heridos y hospitalizados. Igual medida se adopta con los comisarios de División: González Peña, Carlos J. Contreras y Augusto Vidal.

### AUDIENCIAS DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Valencia, 26.—El presidente de la República ha recibido hoy en audiencia a don Julián Besteiro, embajador de México, ex ministro de Caza y Pesca y al teniente coronel de Artillería, Mignoli Varcia.

### LA RECOGIDA DE ARMAS — PROSIGUE LA INTENSA LABOR DE LA POLICIA

Valencia, 26.—Según relación facilitada por el ministro de la Gobernación, se recogieron en Castellón 18 armas largas, 16 cortas y 140 escopetas. En Ciudad Real, 15 armas rayadas. En Ocaña, 84 armas rayadas. En Sagunto, 102, más cuatro pistolas y 1.329 escopetas. El ministro visitó al presidente del Consejo para darle cuenta del estado de los ordenes público que es excelente en todo el territorio leal y de la recogida de armas que se está intensificando.

### LA EXCELENTE IMPRESION INTERNACIONAL QUE TIENE EL MINISTRO DE ESTADO — VARIOS MINISTROS CONFIRMAN CON NEGRO

Valencia, 26.—Ayer y hoy han visitado al jefe del Gobierno los ministros de Defensa, Obras Públicas, Agricultura, Instrucción, Gobernación, Justicia y Estado.

Este último, hablando con los periodistas y refiriéndose a los trabajos de la Sociedad de Naciones, dijo que tiene buenas impresiones respecto al ambiente en favor de la España republicana. El Sr. Blanco ha realizado una gran impresión en los círculos girabrisinos y probablemente que en la reunión de pasado mañana salga un acuerdo concreto sobre la situación española, cosa que no se había podido conseguir hasta ahora, y que yo creo que se logrará en esta ocasión.

### LA EJECUTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA ENCOMIENDA LA ACTUACION DE LAS JUVENTUDES

Valencia, 26.—La Ejecutiva del Partido Socialista ha dirigido a sus secciones una circular en la que trata de la magnífica actuación de las Juventudes Socialistas y dice que las agrupaciones del Partido están en el deber de oponerse a todo intento escisionista en la juventud que tanta sangre ha prodigado por la idea.

### INTERESANTES ACUERDOS DE LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Valencia, 26.—La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. ha concedido el ingreso a 101 sindicatos con 11.562 afiliados. Se acordó acceder a la aprobación del

## CATALUÑA

### LA CONTUNDENCIA DE NUESTRA GLORIOSA AVIACION

Barcelona, 26.—El comunicado de la mañana del jefe del Ejército del Este confirma la eficacia de los bombardeos efectuados por nuestra aviación sobre la fábrica de explosivos de Sabiñánigo y las fortificaciones enemigas de Beisca y Piedras de Baza.

### UN ESPIA CAPTURADO

Barcelona, 26.—La Policía ha detenido a Adolfo Ibáñez, quien, desde su casa de la Barceloneta, hacía señas luminosas con dirección al mar.

### EL RESULTADO DEL VIAJE DEL GENERAL POZAS

Barcelona, 26.—El general Pozas ha manifestado que su viaje a Valencia ha tenido por objeto dar cuenta al jefe del Gobierno y al ministro de Defensa de las necesidades del Ejército del Este, habiendo encontrado en ellos toda clase de facilidades, con lo que espera que brevemente quedará organizado como los del resto de España.

### El caso de un dictador

En Italia se suceden las manifestaciones y los incidentes que acreditan la impopularidad del régimen fascista

Madrid, 26.—El Comisariado General de Guerra ha facilitado noticias, acerca de la situación en Italia, recogidas de fuente particular.

En Chappina aparecen estampillas de la hoz y el martillo pegadas sobre los retratos de Mussolini. En Serravalle las paredes de una fábrica aparecen cubiertas de leyendas de adhesión y solidaridad con la España republicana. En Faenza se negaron a salir los designados para venir a España. En una importante fábrica de la provincia de Milán se produjo una huelga que duró dos días.

En Móstova, un grupo de obreros parados recorrió las calles de la ciudad con los bolsillos al revés, en demostración de que el hambre señoreaba en sus hogares.

En otros lugares se han registrado violentas refriegas entre la fuerza pública y los ciudadanos, habiendo resultado varios muertos.

La protesta adquiere diversas características, pero casi todas van encaminadas contra la intervención en la guerra de España.

### ¡Mujeres! Jóvenes antifascistas!

Uno de los crímenes más execrables de la canalla fascista, eran la esclavitud y la ignorancia en que tenían sumida a la mujer. No querían que supieran leer y escribir; no les hacía falta, porque así las engañaban mejor, (eso decían ellos). Hoy, mujer, que te has sacudido del yugo y la opresión; que ya eres libre; que tienes los mismos derechos que el hombre, instruyete para llegar al mismo nivel que él.

Múrcia, tan rica en su vega como pobre en su cultura, ha sufrido las consecuencias.

Nosotros, la Agrupación Cultural Feminina "Ciencia y Arte" del Partido Sindicalista, queremos ofrendar a la causa antifascista todo nuestro trabajo en pro de la cultura y en beneficio de la mujer, nuestra compañera. En nuestro apostolado no existe más que un lema: "Cultura".

En nuestro domicilio social, Sánchez Madrigal, 15-2, están funcionando unas clases femeninas, donde todas vosotras podéis asistir a instruirnos para la capacitación de los trabajos que a la mujer nos hace falta.

¡Trabajadoras! ¡Mujeres todas sin distinción de matices ni de ideologías políticas! ¡Acudid a este llamamiento! ¡Os esperamos!—Por el Comité: La presidenta, Soledad Martos.

### Dos noticias de la Ciudad Vaticana

Según la primera, el Papa se preocupa tan poco, afortunadamente, de España que es menester recordarle que existen "algunas querellas" en nuestro país. Pero la segunda noticia nos informa que el Vaticano costea viajes y todo para buscar la paz en España

Ciudad Vaticana, 26.—Al recibir el Papa una comisión de peregrinos de distintos países, les expresó su deseo de que reinase la paz en Francia y Alemania. Un español interrogó: —¿Y en España?

—No hay necesidad de decirlo—contestó el Pontífice—. España siempre está presente en nuestro corazón. Todo el mundo sabe que hemos hecho, hacemos y haremos todo lo posible para limitar los sufrimientos de la pobre España.

Ciudad Vaticana, 26.—Con referencia a la estancia en Londres de Monseñor Pizzardo, y a la proposición británica relativa a una tregua en la lucha de España, se dice que existen probabilidades de que esta proposición encuentre apoyo en el Vaticano, el cual en todo momento ha reiterado su anhelo de auxiliar a los que pretenden poner término a la guerra.

### LA AVIACION REBELDE ACTUA, COMO DE COSTUMBRE, SOBRE INERMES PUEBLOS DE LA RETAGUARDIA

Barcelona, 26.—El comunicado de esta noche del Ejército del Este dice que hoy, tres aparatos de bombardeo, protegidos por veinte cazas enemigos, han bombardeado nuestras posiciones de La Casilla y algunos pueblos de la retaguardia, sin tener que lamentar desgracias.

### Frente de Aragón ACTIVIDAD DE NUESTRA AVIACION QUE DESTRUYE DOS NAVES DE UNA IMPORTANTE FABRICA DE MATERIAL DE GUERRA

Darabastro, 26.—En el bombardeo que ayer efectuó nuestra aviación quedaron destruidas dos naves de la fábrica de material de guerra de Sabiñánigo. También actuaron nuestros aparatos sobre objetivos militares de Ariza, con toda eficacia.

### EL COMITE DE NO INTERVENCIÓN SIGUE APROBANDO FORMULAS Y ESTUDIANDO PROYECTOS

Londres, 26.—El Comité de No Intervención ha acordado someter a todos los Gobiernos, miembros del Comité, el texto del informe presentado por los técnicos relativo al proyecto de retirada de los combatientes extranjeros en España. Se estudia igualmente el proyecto de llamamiento para humanización de la guerra y el viernes se resolverá este asunto por el Comité en pleno.

### EL MINISTRO DE ECONOMIA DEL REICH, EN UN DISCURSO QUE QUIERE SER PACIFISTA, NO OLVIDA, NATURALMENTE, LAS PRETENSIONES COLONIALES DE ALEMANIA

París, 26.—En la inauguración del pabellón alemán de la Exposición, el ministro de Economía del Reich pronunció un extenso discurso en el que expresó su deseo de que todos los países se dispongan a una labor de reconstrucción económica mundial, ya que la economía se resiente todavía a consecuencia de la gran guerra.

### DELLOS ALMUERZA CON LOS DELEGADOS DE LA PEQUEÑA ENTENTE

Ginebra, 26.—El señor Dellos ha sido invitado a almorzar por los representantes de la Pequeña Entente.

### EN GINEBRA YA NO HACEN NINGUN CASO DE FRANCO

Ginebra, 26.—La protesta de Franco contra la presencia en el Consejo del delegado del Gobierno de España, no ha llegado todavía, pero aunque llegue, se dará por no recibida.

### FALLECIMIENTO DE UN VIEJO LUCHADOR CECOSLOVACO

Praga, 26.—Ha fallecido el gran estadista Kassel Kramar, uno de los fundadores de la República checoslovaca, que fue uno de los que proclamó solemnemente el 14 de noviembre de 1918 el fin de la mo-

## FRENTE DEL SUR

### LA AVIACION FACCIOSA CONTINUA SU CRIMINAL LABOR

Mújar, 26.—Continúa la inactividad en estos frentes. La aviación facciosa realiza algunas incursiones sobre nuestras líneas y pueblos de la retaguardia. Ayer lo hizo contra Marmolejo.

Hoy apareció sobre la carretera de Espiel una escuadrilla enemiga. Las baterías antiaéreas lograron derribar un aparato que fue a caer cerca de las líneas rebeldes.

## MADRID

### QUE EL TRAIADOR NO ES MENESTER...

Madrid, 26.—Se tienen noticias de que Royo Villanova ha salido del manicomio de Conjo, donde le tenían recluso los fascistas. Su familia gestiona la concesión de un pasaporte para salir del territorio faccioso.

### EL ALCALDE DE MADRID, HENRIE, CONSIGUE PARA LA CAPITAL IMPORTANTES BENEFICIOS

Madrid, 26.—Ha regresado de Valencia el alcalde Henrie, muy satisfecho del buen estado de ánimo del Gobierno para atender al abastecimiento de Madrid. Ha obtenido del Gobierno la transferencia al Ayuntamiento del saldo favorable de la cuenta de 25 millones de pesetas abierta por aquél a la Junta de Defensa, saldo que asciende a 13 millones de pesetas, que con los 17 de que dispone el Ayuntamiento para abastos, suman un total de 30 millones con lo que se podrá hacer frente al abastecimiento de la capital.

### Aviso importantísimo a quienes nos remitan comunicados

Ponemos en conocimiento de todas las Sociedades y Agrupaciones políticas o particulares, así como en el de las sindicatos obreros, que toda nota, convocatoria o comunicado que se nos remita para su publicación en el periódico del día siguiente deberá hallarse depositado en nuestra Redacción con anterioridad a las nueve de la noche.

A partir de esta hora, sólo daremos cabida en el número próximo a los comunicados que nos lleguen con urgencia.

narquía de los Hansburgo y la pérdida de todos sus derechos al trono. Veintidós meses antes había sido condeado a muerte por alta traición por esa misma monarquía que él ayudó a derrocar.

## Voz en el desierto

### SOBRE LAS BUENAS FORMAS

Hace bastantes semanas que en estas mismas columnas se publicaron las interesantes declaraciones de una joven camarada rusa, entre las cuales figuraba una, que nos conviene destacar: aquella, reveladora del interés con que en la U. R. S. S. se tienen preocupando los trabajadores soviéticos por crearse, al compás de la nueva sociedad y de una moral también nueva, las nuevas y rígidas normas de corrección, de cortesía y delicadeza social y subjetiva.

Algunos lectores e ingenios marcaron su extrañeza—y hasta su desencanto—ante una revelación tan inesperada e inaudita—. "Pero—venían a decirse, sotto voce—, ¿cortesía, también, en Rusia?" Les parecía tan extraña la cosa como la hipótesis de que el Gobierno de Moscú hubiera decretado la enseñanza del cálculo infinitesimal en las escuelas primarias o la práctica del arrianismo en los colfijos...

Y es que—desgraciadamente para nosotros—alienta con empuje, todavía, en muchos medios "sociales" un sentido bárbaro y brutal de la Revolución, que se abre peligroso camino en las mentes sin ventura, abroqueladas a las más sencillas y naturales sugerencias de la civildad, de la sensibilidad y del entendimiento.

Pues, ¿acaso la grosería ha de ser patrimonio de quienes representamos fundamentalmente el prevalecimiento del espíritu sobre los intereses materiales y la tiranía liviana de los instintos infrahumanos? Jamás, camaradas, pueden significar tamaña monstruosidad nuestra Revolución y nuestra causa. Por el contrario, conviene fijar para siempre que en manera alguna son incompatibles las buenas formas con las más audaces conquistas sociales, ni guarda la incorrección nexo de ninguna especie con los intentos más radicales y renovadores de la nueva humanidad. Todo lo contrario. La abyección moral que reflejan el gesto y la palabra seces singularmente uno de los mayores tropiezos de nuestro camino. La grosería y la incorrección—formas estúpidas de la maldad atávica de los hombres, cuando ésta encuentra cegada la salida al exterior por otros caminos más complejos, sutiles o refinados—son obstáculos peligrosos para una convivencia social, basada en la solidaridad y en la comprensión mutuas, pues dificultan el engranaje y el funcionamiento normales del organismo colectivo, suscitando innecesarias y malevolentes querellas, ombrambulaciones e injusticias.

Lo que sucede, en definitiva, es que el hombre lucha con desesperación contra su destino inexorable, sin conseguir vencerlo, y en su destino, forma gran parte del pasado que trata de rehuir. De igual modo que el subconsciente nos revela los más recónditos e inéditos deseos, contrapuestos a la propia entidad moral que alimentamos, sobre la que ejercen sus tiránicos poderes, así, el pasado también revive despótico en nosotros, empujando nuestros propósitos de evasión. Por ello, en la defensa de los valores de la sociedad presente—que muchos pretenden exaltar en apologeta de la sociedad futura—, se delatan, insensibles, las peores reminiscencias de aquella misma "sombra" contra la cual pretende levantarse nuestro mano